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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A dolgozatokat az utmutatd utasitasai szerint, j0l kovethetden kell javitani és értékelni. A javi-
tast piros tollal, a megszokott jeldléseket alkalmazva kell végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztos kérdésekben csak az utmutatoban kozolt helyes vélaszra lehet megadni
a 2 pontot. A pontszamot (0 vagy 2) a feladat mellett talalhato sziirke téglalapba, illetve
a feladatlap végén talalhato 0sszesitd tablazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

A kérdésekre adott valaszt a vizsgazonak folyamatos szovegben, egész mondatokban kell ki-
fejtenie, ezért a vazlatszerli megoldasok nem értékelhetdk. Ez aldl kivételt csak a rajzokhoz
tartoz6 magyarazo szovegek, feliratok jelentenek. Az értékelési itmutatoban megjeldlt tények-
re, adatokra csak akkor adhatd pontszam, ha azokat a vizsgazé a megfeleld 6sszefiiggésben fejti
ki. A megadott részpontszdmokat a margén fel kell tiintetni annak megjeldlésével, hogy az
utmutaté melyik pontja alapjan adhato, a szovegben pedig kipipalassal kell jelezni az értékelt
megallapitast. A pontszamokat a masodik rész feladatai utan kovetkezd tablazatba is be kell
irni.

HARMADIK RESZ

Pontszamok bontasara vonatkozo elvek:

e Az utmutaté dolt betlis sorai a megoldashoz sziikséges tevékenységeket hatarozzak
meg. Az itt kozolt pontszamot akkor lehet és kell megadni, ha a délt betiis sorban leirt
tevékenység, miivelet 1ényegét tekintve helyesen és a vizsgdzo altal leirtak alapjan
egyértelmiien megtortént.

e A ,varhato megoldas” leirdsa nem feltétleniil teljes, célja annak megadasa, hogy
a vizsgazotol milyen mélységii, terjedelmil, részletezettségli, jellegli stb. megoldast
varunk. Az ez utan kovetkezd, zardjelben szerepld megjegyzések adnak tovabbi
eligazitast az esetleges hibak, hianyok, eltérések figyelembevételéhez.

Eltéro gondolatmenetekre vonatkozo elvek:

e A megadott gondolatmenet(ek)tol eltéré helyes megoldasok is értékelenddk. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitadsahoz a dolt betiis sorok adnak eligazitast, pl. a teljes
pontszam hanyadrésze adhat6 értelmezésre, 0sszefiiggések felirasara, szamitasra stb.

e Ha a vizsgaz6 0sszevon Iépéseket, paraméteresen szamol, és ezért ,,kihagyja” az Gatmu-
tato altal kozolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jaro
pontszam — ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadand6. A részeredményekre
adhat6 pontszamok kozlése azt a célt szolgalja, hogy a nem teljes megoldasokat
konnyebben lehessen értékelni.
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Tobbszoros pontlevonas elkeriilésére vonatkozo elvek:

A gondolatmenet helyességét nem érinté hibakért (pl. szadmolasi hiba, elirds, atvaltasi
hiba) csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgézo6 tobb megoldassal probalkozik, és nem teszi egyértelmiivé, hogy melyiket
tekinti véglegesnek, akkor az utolsot (mas jelzés hianyaban a lap aljan 1évét) kell
értékelni. Ha a megoldasban két kiilonbozd gondolatmenet elemei keverednek, akkor
csak az egyikhez tartozo elemeket lehet figyelembe venni: azt, amelyik a vizsgdzo
szamara elénydsebb.

Ha valamilyen kordbbi hiba folytdn az Gtmutatoban eldirt tevékenység megtorténik
ugyan, de az eredmények nem helyesek, a résztevékenységre vonatkozd teljes
pontszamot meg kell adni. Ha a leirt tevékenység tobb 1épésre bonthato, akkor a varhato
megoldas egyes sorai mellett szerepelnek az egyes részpontszamok.

Meértékegységek haszndlatdra vonatkozo elvek:

A szamitasok kdzben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem
kell hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egyiitt
fogadhatok el.

A grafikonok, abrék, jelolések akkor tekinthetdk helyesnek, ha egyértelmiiek. (Tehat
egyértelmil, hogy mit dbrazol, szerepelnek a sziikséges jelolések, a nem megszokott
jelolések magyarazata stb.) Grafikonok esetében azonban a mértékegységek hianyat
a tengelyeken nem kell hibanak venni, ha azok egyértelmiiek (pl. tabldzatban megadott,
azonos mértékegységii mennyiségeket kell abrazolni).

Ertékelés utan az dsszesitd tablazatokba a megfeleld pontszdamokat be kell irni.
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

ELSO RESZ
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Helyes vélaszonként 2 pont.

Osszesen 30 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

MASODIK RESZ

Mindhdarom témaban minden pontszam bonthato.

1. A mechanikus sebességméro

a) Az indukcios torvény felirasa és a benne szereplo mennyiségek ismertetése:
3 pont
Képlet + az elektromotoros erd, illetve a magneses fluxus megnevezése, 1 + 1 + 1 pont.
(A Lenz-tdrvényre utald negativ eldjel hidnya esetén legfeljebb 2 pont adhato.)
b) Az érvénydram meghatdrozasa és létrejottének ismertetése:
2 pont
Viltoz6 magneses térben (1 pont), vezetd anyagban vagy zart vezetOhurokban (1 pont)
keletkezd dram.
c¢) Lenz torvényének ismertetése:
2 pont
Az drvényaramok altal 1étrehozott magneses mezd (1 pont)
csOkkenti / akaddlyozza (1 pont) az aramot létrehozo6 hatést.
d) Az orvényaramok kialakulasanak leirdasa az adott helyzetben:
5 pont
A bovden altal forgatott magnes idében valtozé magneses teret (1 pont) hoz létre, amely a
kehely fém (vezetd) faldban (1 pont) drvényaramot indukal. Minél nagyobb a jarmii
sebessége, annal gyorsabban forog a magnes (1 pont), annal nagyobb a magneses tér
valtozasa (1 pont) igy a 1étrejovo drvényaram erdssége is (1 pont).
e) A kehely elfordulasanak indoklasa és a Lenz-torvény szerepének leirasa:
4 pont
Az drvénydramok is magneses teret (1 pont) hoznak 1étre, igy a kehely és a magnes
kozott erdhatés 1ép fel (1 pont). Lenz torvényének értelmében ez olyan, hogy a kelyhet
elforgatja (1 pont), hogy a kehely és a magnes kozti sebességkiilonbséget csokkentse (1
pont)
f) A mutato nagyobb elforduldsanak indoklasa nagyobb sebességek esetén:
2 pont
Ha nagyobb a jarmii sebessége, gyorsabban forog a magnes, tehat nagyobb az indukalt
fesziiltség (1 pont), ezért erdsebbek az 6rvényaramok, igy a kelyhet forgatd erdhatés is
nagyobb (1 pont).
Osszesen 18 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

2. A Miyake-esemény

a) A harom legfontosabb sugdrzadstipus ismertetése:
3 pont
a-sugazas — He-atommag
B-sugarzas — elektron
y-sugarzas — foton (elektromagneses sugarzas)
(Az a-részecske stb. megnevezés nem elegendod.)
b) Az izotop és a felezési ido fogalmdnak ismertetése:
3 pont
izotop fogalma 1 pont, felezési id6 fogalma 2 pont.
c¢) A Miyake-esemény nyomanak és feltételezett okanak megnevezése:
3 pont
Emelkedett '*C koncentraci6 fak évgytiriiben (1 pont), illetve °Be koncentracid
jégmintakban (1 pont). Erés napkitorés (1 pont) okozhatta.
d) A 775-ben elhullott egér koraval kapcsolatos kérdés megvalaszolasa:
3 pont
A 775-ben megndvekedett *C koncentraci6é miatt (1 pont) az egéresontviz aktivitdsa
magasabb lenne a kora szerint elvarhat6 értéknél (1 pont), ezért a csontvazat fiatalabbnak
taldlnank a kordnal (1 pont).
e) A sarki fény keletkezésének magyarazata és a nyomdnak megnevezése:
3 pont
Az Urbdl érkezd toltott részecskék a Fold mégneses terében eltériilnek (1 pont) és a
sarkok kornyékén a 1égkor részecskéivel iitkoznek (1 pont), igy fénykibocsatasra
késztetik dket. (1 pont)
f) A fadarab koranak kozelito meghatarozasa és a kérdeés megvalaszolasa:
3 pont
Mivel a jelenlegi '“C koncentraci6 a fadarabban kb. negyede (1 pont) a mostani értéknek,
kora koriilbeliil a felezési id0 kétszerese, azaz 11 400 év (1 pont). A fadarab tehat nem
szdrmazhat (1 pont) a kérdéses korbol, mivel régebbi annal.
Osszesen 18 pont
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3. Specialis relativitaselmélet

a) Az éter fogalmanak bemutatasa:
2 pont
b) A fény hatarsebesség voltanak ismertetése:
2 pont
Semmilyen test nem haladhat (illetve semmilyen informacié nem terjedhet) a fény
légiires térben mért sebességénél gyorsabban.
c) A sebességek osszeadasara vonatkozo klasszikus kép tarthatatlansaganak bemutatasa a
fény hatarsebesség voltanak felhasznalasaval:
2 pont
Példaul: egy hozzank képest mozgé fényforrashoz képest a fény sebessége ugyanakkora,
mint egy hozzank képest nyugalomban 1évd fényforrashoz képest. Tehat nem adodik
hozzé a fényforras mozgasanak sebességéhez a fény sebessége.
d) Az egyidejiiség relativitasanak ismertetése:
2 pont
Ha két esemény egyidében tortént egy megfigyeld szamara, akkor egy hozza képest
egyenletesen mozgd megfigyeld szamara a két esemény nem lesz egyidejii.
e) Azidddilatacio értelmezése:
2 pont
Pé¢ldaul: egy eseménysor iddtartamat a torténésekkel egyiitt mozgd vonatkoztatasi
rendszerben megmérjiik. Ha az eseményekhez képest mozgd vonatkoztatasi rendszerbdl
szemlélve i1s megmérjiik ugyanannak az eseménysornak az idétartamat, hosszabb 1dot
fogunk kapni.
f)  Egy példa bemutatasa az ido megfigyelotol fiiggo voltanak megnyilvanuldsdra a
természetben vagy technikaban:
2 pont
Pl. a Fold koriil keringd GPS miiholdak ideje masképpen telik, mint a f61di 1d6, s ezt a
helymaghatarozasnal figyelembe kell venni.
(A gravitécios térrel 6sszefliggd idétorzulas is elfogadhato példaként.)
g) A tavolsagkontrakcio értelmezése:
2 pont
Példaul: egy rad hosszat a raddal egyiitt mozgo6 vonatkoztatasi rendszerben hosszabbnak
mérjiik, mint a radhoz képest mozgd vonatkoztatasi rendszerben.
h) Tomeg és energia egyenértékiiségének ismertetése egy konkrét példa felhasznaldsaval:
2+2 pont
A tomeg és energia a testek azonos jellegili tulajdonsaga, ezek egymadsba valthatok, egyiitt
megmarad6 mennyiségek (2 pont). Konkrét példa, pl. tomegdefektus bemutatasa egy
atommag esetében, vagy parkeltés, szétsugarzas bemutatasa (2 pont).
Osszesen 18 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A Kkifejtés modjanak értékelése mindharom témara vonatkozolag a vizsgaleiras alapjan:

Nyelvhelyesség: 0-1-2 pont
. A kifejtés szabatos, érthetd, jol szerkesztett mondatokat tartalmaz;
J a szakkifejezésekben, nevekben, jelolésekben nincsenek helyesirasi hibak.

A széveg egésze: 0—1-2-3 pont
. Az egész ismertetés szerves, egységes egészet alkot;
. az egyes szovegrészek, résztémak osszefiiggenek egymassal egy vilagos, kovethetd

gondolatmenet alapjan.
Amennyiben a valasz a 100 sz6 terjedelmet nem haladja meg, a kifejtés modjara nem
adhato6 pont.

Ha a vizsgdz6 témavalasztasa nem egyértelmii, akkor az utoljara leirt téma kifejtését kell
értékelni.
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

HARMADIK RESZ

A szamoldasok javitasa soran tigyelni kell arra, hogy a gondolatmenet helyességét nem érinto
hibakeért (szamolasi hibak, elirasok) csak egyszer kell pontot levonni. Amennyiben a vizsgazo
a feladat tovabbi lépéseinél egy korabban helyteleniil kiszamolt értékkel szamol helyesen,
ezeknél a lépéseknél a teljes pontszam jar. Adott esetben tehat egy lépésnél az utmutatoban
kozolt megoldastol eltéro értékre is a teljes pontszam jarhat.

1. feladat
Adatok: M =1930 g, AV=>5 cm’, pa= 19,3 g/em?, p. = 10,5 g/cm’

A korona tényleges térfogatanak meghatdarozasa:

3 pont
(bonthato)
Mivel az adott tomegi tiszta arany térfogata:
V. = M_ 100 cm’ (képlet + szamitas, 1 + 1 pont)
Ezért a korona tényleges térfogata: ¥ =V, + AV =105 cm’ (1 pont)
A korondban lévé arany térfogatanak meghatarozasa:
6 pont
(bonthato)

A korona 0sszetevoire felirhato:
. m+m,=M=p,-V. +p.,-V,=M (1 pont)
II. V.+V. =V (1 pont)

I1. segitségével az egyik ismeretlen térfogatot kifejezve:

P, Vo +p.-(V=V,)=M (1 pont)

tehat 7, = M=p.V _ 94 cm’ (rendezés + adatok behelyettesitése + szamitas, 1 + 1 + 1 pont)
Pa =P

A korondban lévé arany és eziist tomegének meghatarozdsa:
1+ 1 pont

p, =1814 g (1 pont), illetve

m,=M—m, =116 g (1 pont)

Osszesen: 11 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

2. feladat

Adatok: /=0,5m, m =15 dkg, g = 9,8 m/s?

a)

b)

A labddra hato erék meghatdrozasa és a feladat dinamikai értelmezése:

5 pont
(bonthato)

A keresett helyzetben az also kotél is kiegyenesedik, de az abban ébredé eré még nulla
(3 pont),

mig a felsd kotélben ébredd eré komponenseire:

F -cos 60° = G (1 pont)

F, -sin 60° = F, (1 pont)

(Megfelel6 abra is elfogadhat6, amennyiben az vilagosan kifejezi, hogy a vizszintes
komponens egyenld a centripetalis gyorsuldst okozo eredd erdvel, mivel a fiiggdleges
komponens a nehézségi erdvel kiegyenliti egymast.)

A keresett legkisebb fordulatszam meghatarozasa az ismert adatok segitségeével:

6 pont
(bonthato)
m-r-
Mivel = =tg 60° (1 pont) — tg 60° =————, (szamlalo alakja 1 pont)
m-g
ahol: r = Z-g(l pont), amibdl:
f:ﬁ—L tg 60°-2g .1
2r  2m 1-\/5 s
(rendezés + adatok behelyettesitése + szdmolas, 1 + 1 + 1 pont)
A labda energianovekményének meghatarozasa a legkisebb fordulatszam alapjan:
3 pont
(bonthato)

A labda mozgasi energija:

E,, =%m-r2 -0 =0,55J (1 pont)

A helyzeti energia novekedése:
AE, =ém-g =0,37J (1 pont)
AE =0,92 J (1 pont)

Osszesen: 14 pont
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3. feladat
Adatok: ¢ =4200 J/kg-°C, p =1 kg/l.

A cimke adatainak helyes értelmezése:

4 pont
(bonthato)

A bojler 120 1 (1 pont) vizet melegit fel 4,2 éra (1 pont) alatt, 65 °C-os végsd homérsékletre

(1 pont), 1800 W teljesitménnyel (1 pont).

(Nem sziikséges az adatok értelmezését kiilon leirni, amennyiben a megoldas menetébdl

nyilvanvalo, hogy a vizsgazé az adatokat jol érti, a teljes pontszam jar.)

A vizzel a megadott ido alatt k6z6lt hé meghatdrozdsa:

QO=P-Ar=1800-4,2-3600=27 216 000 J

(képlet + adatok behelyettesitése + szamitas, 1 + 1 + 1 pont)

A viz homérsékletvaltozasanak és kezdeti homérsékletéenek meghatarozasa:

Mivel Q=c-m-At (1 pont)és m=p-V =120 kg (1 pont),

0
cpV
Tehat a kezdeti hdmérséklet 7, =1, —Ar =11 °C(1 pont).

At =

=54 °C (adatok behelyettesitése + szamitas, 1 + 1 pont),

3 pont
(bonthato)

5 pont
(bonthato)

Osszesen: 12 pont
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4. feladat

Adatok: 2 =1 pm, =3 hét, Tin =1 hét, 4o = 10° Bq, ¢ =3-10° m/s, h = 6,63-107* Js.

a) A fotonok energidgjanak meghatarozdsa:

b)

Mivel £ =h- f (1 pont) és f =% (1 pont),

h-c_6,63-107*-3-10°
A 107"
(adatok behelyettesitése + szamitas, 1 + 1 pont)

E= =1,989-10" J

A minta altal leadott teljesitmény meghatarozasa:

Mivel harom hét elteltével a minta aktivitasa:

_t 105
A=4,-2 =?=12500 Bq
(képlet + adatok behelyettesitése + szamolas, 1 + 1 + 1 pont)

Igy az egy masodperc alatt leadott energia:
P=A4-E=2,49-10" W =2,49 nW

(képlet + adatok behelyettesitése + szamolas, 1 + 1 + 1 pont).

A feladatlapban szereplé kép, abra, adatsor forrasai:

4 pont
(bonthato)

6 pont
(bonthato)

Osszesen: 10 pont

1I/1. https://www.scienceabc.com/wp-content/uploads/2019/10/Speedometer-diagram.jpg
11/3. http://www.dannen.com/ae-fdr.html
I11/3. http://www.jofogas.hu

Utolso letoltések datuma: 2023.01.12.
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